

加油小答人

刚刚过去的期中考试是同学们对于学习成果及取长补短的检验和教育。经常关注“加油小答人”栏目的你看到这些题目是否胸有成竹？本期，《青草地·教育周刊》推出“加油小答人”期中篇，刊登了市三中八年级期中试卷部分题目，感兴趣的你们也可以参与答题。更多试卷内容扫二维码查看。

市三中2023学年第一学期八年级阶段性测试卷(节选)

走进亚运会



二、体味亚运精神。(17分)

运动员身上自强不息的运动精神特别显著。小语和小文从网上摘录了《这就是郎平》一文，准备插入推文中作为拓展阅读，给大家以精神鼓舞。请你阅读文章，帮助她们完成以下任务。

这就是郎平

(一) 风光无二

1981年11月16日，第三届世界杯女子排球赛最后一场比赛在日本大阪体育馆上演，看台上座无虚席，此役是中国女排对战有着“东洋魔女”之称的东道主日本队。在第五局决胜局，日本队以15:14的比分取得领先。紧要关头，郎平斜线扣杀得手，15平，中国队夺回发球权，随后依靠两次拦网得分，成功拿下最后一局。

在1981年的日本世界杯夺冠后，中国女排接连拿下了四个世界冠军，包括了所有世界大赛：1982年第九届世界排球锦标赛冠军，1984年洛杉矶奥运会金牌，1985年第四届世界杯冠军，1986年第十届世界女排锦标赛冠军。

这五支冠军队伍里，始终都有郎平的身影。在日本的世界杯上，【A】据统计，中国队7场比赛共扣球1116次，其中郎平一人扣球407次，得了79分，扣球命中率48.6%。解说员宋世雄这样评论道：郎平在中国排球队里有一种威望。当时，因为看到她扣球经常是一锤定音，又根据她的姓，我就一下想到了铁榔头这个称呼。一时之间，铁榔头声名鹊起。身高1米84的郎平，与美国队的海曼、古巴队的路易斯并称为世界女排著名三大主扣球手，成为很多对手重点研究的对象。

(二) 转职教练

然而1986年，郎平退役了。长期跳起扣杀、拦网使郎平的膝盖遭受了严重的磨损，在...岁退役时，她的膝盖磨损甚至已经达到了六七十岁老人的程度。经过多次膝盖手术后，郎平几乎失去了整个髌骨软骨，不能剧烈运动，最严重的时候，她甚至没办法自己走回宿舍。

退役后怎么办？郎平想了一段时间后，下了一个让所有人都惊呼的决定，我准备自费去美国学习体育管理。1980年代，下这么一个决定，实在有点惊世骇俗了。我希望自己能学点实在的，科学的、真正用得的东西。

因为她选择的是公派自费的签证，所以不能工作，没有生活来源。她住在朋友的家里，借着朋友的汽车，由于没钱买衣服，她只能穿着中国女排比赛的统一服装，每天吃自己做的三明治吃到吐。为了微薄的薪水，哄着一群完全不会打球的孩子打排球。【B】这一刻，这个世界五连冠排球冠军放弃曾经拥有过的万丈光芒，把自己一步一步踩在地上，像一粒尘埃融入了这个平凡的世界。

不想生活在朋友的庇护下，郎平移居到新墨西哥州，幸好在大学排球队谋得助教一职，以扣除学费。为了经济独立，郎平第一次为了钱打球，带伤比赛。穷途末路的时候，还试过中途休学去赚学费。

后来，郎平硬是凭借着自己的实力和能力，在美国成为了职业教练，年薪就有20万美元。全家的经济状况由于郎平的工作迎来了新的曙光，她开始在美国、意大利、日本甚至土耳其各地辗转做排球教练，收入和人气不断增加。

(三) 临危挂帅，享誉世界

此时，正处于低谷的中国女排从1986年的世锦赛冠军，跌落至1994年世界排名第八。于是郎平因为一句“祖国真的很需要你！”，不听朋友劝告，临危受命，接手了这个烫手山芋，离家别女回国执教，放弃国外20万美元年薪，回来拿着一年只有6000元的工资，传奇延续！

那几年，郎平把中国女排重新带回到世界前三。她为中国女排不懈努力，每天24小时几乎不间断工作，心力交瘁，曾在赛场上好几次晕厥。不到四十岁，身体却几乎崩溃。【甲】那时她的女儿已经到了青春期，郎平害怕再不陪伴女儿，女儿长大后就不需要她了，于是出于对健康、女儿的考虑，她辞职了，去做她想要做的事。

1999年，郎平在排球氛围浓厚的摩德纳执教，成立27年都没有拿过冠军的摩德纳女排，在郎平带领不到一年的时间内，获得意大利联赛冠军；一年后，又获得了欧洲联赛冠军。2002年成为联赛和杯赛双冠王。从此，Jenny(郎平)成为了摩德纳英雄。随后郎平执教意大利诺瓦腊俱乐部，率领诺瓦腊女排夺得意大利超级杯和2004年意大利联赛冠军。

2005年，郎平受邀去到美国，执掌美国女排，短短两年，美国女排就获得2007年世界杯第三名。在2008北京奥运会上，美国队震惊世界首次获得银牌，追平该队历史最好成绩。

(四) 再担重任，重夺桂冠

2013年，中国女排再次陷入低谷，在国际排联公布的世界排名中，中国仅列第五位。伦敦奥运会未能跻身四强，更是令国人扼腕叹息。

在中国女排为难之际，郎平再一次不听无数人的劝告，又

回国执教，黄不接的中国女排。她说：接！为何不接！三十年前我可以，三十年后依然没问题！

这个皮肤已经松弛，眼瞳已经稍露沧桑疲惫的53岁铁榔头，霸气依然，仿佛还是当年那个战场上帅气逼人、豪情四射的年轻女孩。在郎平的带领下，十八米长九米宽的训练场地就此成了炼狱场。没有人知道她们流了多少汗水，只知道，中国女排好像慢慢回来了。

【乙】这个一生心系中国女排的郎指导，对待年轻的队员像自己的女儿一样，总是对她们强调：饭前要洗手，小心病从口入，在会节日给大家准备小礼物，会自己贴钱为家里贫困的队员买蛋白粉，不让她们成为国家赛场的机器人。取消没收手机的军规，告诉她们身为排球健将的同时也要买化妆品把自己打扮漂亮。

在郎平大力改革下，中国女排开始强力复苏。

2015年世界杯，中国女排夺得冠军。

2016年奥运会，中国女排夺得冠军。

2019年世界杯，中国女排夺得冠军。

1981年到2019年，中国女排一共夺得了十个世界冠军，而郎平全程参与了其中八个。

可以说，郎平的一生，就是一部中国女排史。

对见证过上世纪80年代中国女排五连冠的国人来说，女排就像是一种精神图腾，而作为女排的代表人物，某种意义上，郎平就是这个图腾的化身。在过去的40多年里，女排的高峰与低谷、成与败，她都亲历过。里约奥运夺冠后，有人去问郎平，女排精神是什么？她的答案是：女排精神不只是赢得冠军，而是有时候知道不会赢，也竭尽全力。是你一路虽走得摇摇晃晃，但站起来抖抖身上的尘土，依旧眼中坚定。人生不是一定会赢，而是要努力去赢。

【传记·人物】

5. 小语和小文在下载文章时，不慎将部分小标题内容遗漏，请你根据文章内容，填补小标题。(...分)

6. 传记文学应通过典型事例刻画人物形象，展现人物的精神风貌。小文认为文中【甲】【乙】两处材料与郎平、铁榔头的形象不符，应该删去，你怎么看？(3分)

【传记·语言】

7. 阅读人物传记要学会做好批注，小语从文中摘录了两个句子，请你从传记特点的角度，帮她做赏析式批注。(4分)

节选语句

【A】据统计，中国队7场比赛共扣球1116次，其中郎平一人扣球407次，得了79分，扣球命中率48.6%。

赏析式批注

节选语句

【B】这一刻，这个世界五连冠排球冠军放弃曾经拥有过的万丈光芒，把自己一步一步踩在地上，像一粒尘埃融入了这个平凡的世界。

赏析式批注

【传记·精神】

8. 阅读人物传记要学会体悟人物精神。组员们打算从郎平的人生经历入手，梳理女排精神的内涵及获得的启示。(3分)

【传记·评价】

9. 在完成公众号推文任务后，小语和小文打算将本文推荐给校刊的传记栏目，你觉得本文适合被收录进传记栏目的哪个专辑？请说明理由。(5分)

- A. 领袖风采 B. 传奇人生 C. 家国情怀 D. 躬行典范

三、探究亚运文化。(12分)

琮琮是杭州亚运会吉祥物之一，它头部装饰的纹样取自良渚文化的标志性符号——饕餮纹，意寓不畏艰险、超越自我，展现着自强不息的精神。组员们对“琮琮”的头部纹饰很感兴趣，决定探究其中的内涵，并撰写题为《琮琮是兽？饕餮纹探源》的短文作为公众号推文的附件。



(探究步骤：搜索信息→整理筛选→撰写推文→推送交流)

《寺前桥》答案分析



1. 在整理寺前桥资料一的【桥饰古韵】部分，小温和小岭不小心把语序打乱了，请你帮助他们重新调整句子序号，并说明理由。(3分)

参考答案：

理由：两句是远观寺前桥，从整体上介绍寺前桥的基本情况和外观形态；两句依次介绍桥面上的拱顶平台及其浮雕图案；两句再介绍桥两侧的桥栏与桥两端的桥亭。按照此排序，符合先整体再局部，自内而外的写作顺序。(排序1分，理由2分，共3分)

2. 整理寺前桥图片时，小岭困惑：为什么桥饰偏爱莲蓬、仰覆莲等莲花装饰呢？请你结合《爱莲说》为小李答疑解惑，探究莲的丰富寓意。(4分)

莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

学生答案：出淤泥而不染，濯清涟而不妖，象征着洁身自好、高洁傲岸的美好品质。中通外直，不蔓不枝，象征着正直、不卑不亢的品质。因此用莲花装饰是为了呼吁大家学习这种美好品质。

分析：得分3分。未涉及审美价值，故扣1分。

参考答案：寺前桥如莲花出水般美丽，雕刻莲花装饰提升了寺前桥的审美价值，更显高雅脱俗。



(杭州2022年第19届亚运会会徽)

3. 在整理【桥联古典】此部分时，小温表示这部分对联理解起来有些困难，邀请你仿照示例，任选南北桥亭中的其中一幅对联，为它增加解释词。(4分)

示例：人无病涉水不扬波，意为：旧时因无桥，人们只能涉水过河。过河时，水会扬起波浪。桥造好后，不再涉水过河，从此水波不兴。这对联中，寄予着人们对建桥的喜悦和对风平浪静的美好期望。

学生答案：丈夫壮志传题柱，妇幼佳辞问读碑，意为：有志气的男子在桥柱上写了文字，妇儿一边问其意，一边诵读文字。这对联中，表明人们对这座桥的喜爱之情。

分析：得分2分。情感理解错误，且未点出壮志，翻译大体正确，故得2分。

参考答案：【示例一】丈夫壮志传题柱，妇幼佳辞问读碑，意为：丈夫将自己的豪情壮志写于桥柱上，妇女老少诵读着碑文，传递壮志。这对联中，寄予着人们渴望建功立业，一展远大抱负的决心和对温情美好生活的向往之情。

【示例二】虹悬不没青云志，慈驾还成白水文，意为：如长虹悬于江上的大桥，虹影虽被江水淹没，但无法淹没其青云之志。观音菩萨保佑你完成白水文的志向。这对联中，寄予着激励上进之意，鼓舞人们不忘青云之志，砥砺向前。(诗句翻译2分，情感2分，共4分)

【桥·情感韵味】

小温和小岭想要以【桥诉诗情】和【桥说往事】为例，探究寺前桥的昔年与今颜，感受其中蕴含的复杂情味。

小温疑惑：如何才能更好地把握诗文中蕴含的情味呢？

小岭：那我们一起来关注一些探究情味的小技巧吧！

抓住意象

4. 裴灿英的《寺前桥》和王奇顺的《寺前桥》都是以寺前桥为题，请从意象和情感两个方面，比较这两首古诗的区别。(4分)

学生答案：裴诗以“雁”“云影”等意象，可以读出诗人对寺前桥的赞美和喜爱之情；王诗“破败”“凋零”等词可见诗人因物是人非而产生悲寂之情。

分析：得分2分。意象分析欠缺且不准确，情感分析不准，故得2分。

参考答案：裴灿英的《寺前桥》借助“虹腰”“云影”“潮声”等意象，描绘了寺前桥如虹般的美丽姿态和云影明灭、潮起潮落的安宁之景，感慨桥造好后，人们不用再涉水过河，从而抒发了对寺前桥的赞美之情和对风平浪静的美好期望。

王奇顺的《寺前桥》通过“幽巷”“楼”“亭”等意象，描写了一幅破败凋零、冷清古旧的荒凉桥景，对比昔日繁华，只留梁上匾依旧。诗

人借此表达了对此桥物是人非、今非昔比的悲痛惋惜之情。(每首诗歌意象分析1分，情感分析1分，共4分)

抓住叙事

5. 作者围绕寺前桥，叙述了哪些往事？寺前桥在这些往事里又承载了哪些滋味呢？(3分)

参考答案：文章叙述了在桥上送新兵、乘船过桥洞去春游、乘船去农场寻进叔、进叔在桥上接我、桥上遇老同学等往事。寺前桥在这些往事里承载了欢送青年入伍的自豪与不舍，儿时嬉戏玩耍的欣喜满足、坐小汽船去农场的快乐甜蜜等滋味。(3分)

抓住反复

6. 文章两次提到光滑的栏杆，结合上下文，分析其在文中的作用。(4分)

扶栏是精美的石雕图案，有动物和花卉，栩栩如生，摸的人多了，光滑无比。

那年，我在桥上待了很久，也和那些将要离乡的青年一样，轻轻抚摸着光滑的栏杆。

学生答案：第一次的光滑的栏杆是回忆之前的人们都会去抚摸。而第二次的光滑的栏杆是我离开家乡，栏杆还是光滑。反复提起，时代与人在变化，只有寺前桥的栏杆没变。这其实寄予着离乡人对故乡的牵挂。

分析：得分1分。未准确结合上下文，情感表达不完善，仅点出故乡牵挂，故得1分。

参考答案：第一处，叙述扶栏光滑的原因，是由于摸的人多了，可见古老的寺前桥是人们出行必经之地。远行之人从桥上拾级而过，抚摸扶栏，回望街景，乡愁满怀。光滑的扶栏承载着人们对故乡深深的眷恋。

第二处，呼应上文。此处是我即将离开家乡，在寺前桥上抚摸光滑的栏杆。这寺前桥一端连着远方与爱情，一端连着故乡与往事。当我抚摸光滑的栏杆时，内心既有对前方的期待，又有对故乡的眷恋。(每点2分，共4分)

抓住视角

7. 散文中往往藏着两个我，一个是回忆中的我，一个是写作时的我。结合具体语句，分析长大后的我，对寺前桥抱着怎样的情感。(4分)

学生答案：从我憧憬着爱情远方，那镇、那人、那事，都留在心里，这看出长大后的我，对寺前桥的怀念和不舍，并会永远记住寺前桥。

分析：得分1分。仅涉及怀念不舍1分，其他情感未注意到，故得1分。

参考答案：寺前桥在我的记忆中有许多难忘的片段，它见证了我的成长。当我回忆那些往事时，我满怀着温暖亲切之感，也有着浓浓的怀念依恋之情。观音菩萨保佑你完成白水文的志向。

我站在桥上抚摸栏杆，将往事埋在心中，是对寺前桥，对故乡满满的留恋与不舍，虽万般不舍，但走过寺前桥，我将更勇敢地怀着憧憬与热忱，走向远方。(每点1分，共4分)

【桥·未来寻味】

8. 小温和小岭在搜集【桥见未来】资料时，对于寺前桥，清明上河园项目很感兴趣。他们灵机一动，如何能利用桥边古迹更好地让寺前桥再复当年的繁荣呢？请你为此提两条建议。(4分)

参考答案：建议复原寺前桥周边的南门老街古建筑，与新建呼应碰撞，并串联乌台门里、李氏大院、张元勋故居等古宅形成一条文化探寻路线。在这条路上，配以文创设计体验、新河特色美食品鉴、科技化讲解，感受古建筑焕发出的新活力。